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गणित

1. सही विकल्प चुनकर अपनी उत्तर-पुस्तिका में लिखिए - 

दो अंकों की एक संख्या में इकाई का अंक x तथा दहाई का

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_fa2TeVY7juzM


अंक y हो, तो संख्या होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10y + x

10x + y

10y − x

10x − y

https://dl.doubtnut.com/l/_fa2TeVY7juzM


2. सही विकल्प चुनकर अपनी उत्तर-पुस्तिका में लिखिए - 

36 और 49 का मध्यानुपाती है-

A. 49

B. 42

C. 40

D. 36

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1MBXXFyDQ46j
https://dl.doubtnut.com/l/_6LIU9FKRd2a2


3. सही विकल्प चुनकर अपनी उत्तर-पुस्तिका में लिखिए - 

किसी वृत्त के  बाह्य बिन्दु से अधिकतम कितनी स्पर्श रेखाएँ

खींची जा सकती हैं ?

A. 1

B. 3

C. अनन्त

D. 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6LIU9FKRd2a2
https://dl.doubtnut.com/l/_03qdqzHgJ4W0


4. सही विकल्प चुनकर अपनी उत्तर-पुस्तिका में लिखिए - 

यदि मीनार की ऊँ चाई एवं उसकी छाया की लम्बाई समान

हो, तो सूर्य के  उन्नयन कोण का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

30∘

60∘

90∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_03qdqzHgJ4W0


5. सही विकल्प चुनकर अपनी उत्तर-पुस्तिका में लिखिए - 

शंकु  का आयतन निकलने का सूत्र है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

πr2h
4
3

πr2h

πr2h
1

3

4πr2h

https://dl.doubtnut.com/l/_feI8vAVLewBT
https://dl.doubtnut.com/l/_LfAZDuCR4ZLm


6. रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए - 

 .................

वीडियो उत्तर देखें

loge( ) =
m

n

7. रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए - 

.................... त्रिभुज सदैव समरूप होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

8. रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए - 

वृत्त की सबसे बड़ी जीवा को .................. कहते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_LfAZDuCR4ZLm
https://dl.doubtnut.com/l/_hxaZq5GcVWSL
https://dl.doubtnut.com/l/_dDXsxpqgHqDr


वीडियो उत्तर देखें

9. रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए - 

किसी घन की कोर की लम्बाई 2a हो, तो विकर्ण की लम्बाई

............... होगी।

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित में सत्य/असत्य लिखिए- 

समीकरण  में यदि  हो, तो का मान 2

होगा।

x + 2y = 5 x = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_dDXsxpqgHqDr
https://dl.doubtnut.com/l/_O0duCl3gscbK
https://dl.doubtnut.com/l/_auyiTDSv7uiq


वीडियो उत्तर देखें

11. निम्नलिखित में सत्य/असत्य लिखिए- 

समकोण त्रिभुज में कारण सबसे बड़ी भुजा होती है।

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्नलिखित में सत्य/असत्य लिखिए- 

वृत्त की समान जीवाएँ  के न्द्र पर समान कोण बनाती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_auyiTDSv7uiq
https://dl.doubtnut.com/l/_qHsEdrEkZdG4
https://dl.doubtnut.com/l/_DAbCwN9po9Nr
https://dl.doubtnut.com/l/_apLV8itiHTKa


13. निम्नलिखित में सत्य/असत्य लिखिए- 

किसी घटना की प्रायिकता एक से अधिक भी हो सकती है।

वीडियो उत्तर देखें

14. सही जोड़ियाँ बनाइये - 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_apLV8itiHTKa
https://dl.doubtnut.com/l/_VQLX9CLQXXDA
https://dl.doubtnut.com/l/_bTTgox4nseNY


15. प्रत्येक का एक शब्द/वाक्य में उत्तर लिखिए - 

परिमेय व्यंजक  का सरलतम रूप क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4

(x − 2)

16. प्रत्येक का एक शब्द/वाक्य में उत्तर लिखिए - 

वर्ग समीकरण  में मूलों का योग क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 4x + 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_bTTgox4nseNY
https://dl.doubtnut.com/l/_yYcp3qjMB9tK


17. प्रत्येक का एक शब्द/वाक्य में उत्तर लिखिए - 

हेरोन का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रत्येक का एक शब्द/वाक्य में उत्तर लिखिए - 

दिये गये चित्र से  का मान क्या है ? x

https://dl.doubtnut.com/l/_1kwKi3kv9vuN
https://dl.doubtnut.com/l/_OtUnh1kJbDre


वीडियो उत्तर देखें

19. 

2, 4, 6, 8, 10 का समान्तर माध्य क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OtUnh1kJbDre
https://dl.doubtnut.com/l/_gNSEgftsVCYP
https://dl.doubtnut.com/l/_9AyeRT8S5oBn


20. थेल्स प्रमेय का कथन लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. दो त्रिभुजों,  तथा  में निम्नलिखित

स्थितियों में दर्शाइये कि वे समरूप हैं या नहीं। क्यों ? 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ΔDEF

∠A = 30∘ , ∠B = 50∘ , ∠C = 80∘

∠D = 50∘ , ∠E = 30∘ , ∠F = 80∘

https://dl.doubtnut.com/l/_9AyeRT8S5oBn
https://dl.doubtnut.com/l/_RJIEmRKXKBu5


22. भुजा-कोण-भुजा समरूपता तथा भुजा-भुजा-भुजा

समरूपता गुणधर्म को लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि  और दो समरूप त्रिभुजों के

क्षेत्रफल क्रमशः 64 वर्ग सेमि तथा 121 वर्ग सेमी हैं। यदि

 सेमी हो, तो भुजा BC का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC − ΔPQR

QR = 15

https://dl.doubtnut.com/l/_bTZlnAQNhSPx
https://dl.doubtnut.com/l/_Hxt2YLwU44Rm


24.  एक समद्विबाहु त्रिभुज है जिसमें 

 । यदि  हो, तो सिद्ध

कीजिए कि त्रिभुज ACB एक समकोण त्रिभुज है।

वीडियो उत्तर देखें

ΔACB

AC = BC AB2 = 2AC 2

25. 10 मोटर साइकिल सवारों की गति किमी/घंटा रिकॉर्ड

की गई जो निम्नलिखित है - 

47, 53, 49, 60, 39, 42, 53, 52, 53, 55 बहुलक चाल

ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rJ5uLzMx98ou
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDDSmZlKnnTr


26. एक पाँसे को फें कने पर उसके  फलक पर अंक 6 आने

की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27. सिद्ध कीजिए कि c का एक ऐसा मान है जिसके  लिए

निकाय 

 


. 


के  अनन्ततः अनेक हल होते हैं। इस मान को ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cx + 2y = c − 2

8x + cy = c

https://dl.doubtnut.com/l/_ZDDSmZlKnnTr
https://dl.doubtnut.com/l/_9wa822WXzoL9
https://dl.doubtnut.com/l/_tXIYF7bm64OI


28. पाँच वर्ष पहले अंकिता की आयु, अजिता की आयु की

तीन गुनी थी। दस वर्ष पश्चात अंकिता की आयु अजिता की

आयु की दुगुनी होगी। अंकिता और अजिता की वर्तमान आयु

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्नलिखित समीकरण निकायों को विलोपन विधि द्वारा

हल कीजिए - 

3x − 4y − 11 = 0, 5x − 7y + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_tXIYF7bm64OI
https://dl.doubtnut.com/l/_55DvxA8Vnw1Q
https://dl.doubtnut.com/l/_JTnj7EAPXjZ3


वीडियो उत्तर देखें

30.  में। 

| त्रिभुज के  तीनों कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ∠C = 2∠B, ∠A − ∠B = 100∘

31. यदि  हो, तो सिद्ध

कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

= =
a

y + z

b

z + x

c

x + y

= =
a(b − c)

y2 − z2

b(c − a)

z2 − x2

c(a − b)

x2 − y2

https://dl.doubtnut.com/l/_JTnj7EAPXjZ3
https://dl.doubtnut.com/l/_4WibzF1m0yvp
https://dl.doubtnut.com/l/_h1f61h1lEvp3


32. एक थैली 3,150 में सिक्के  हैं, जिसमें 1 रु., 2 रु. तथा 5

रु. के  सिक्के  हैं। जिनके  सिक्कों का अनुपात क्रमशः 

है, तो प्रत्येक प्रकार के  सिक्कों की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3: 2: 5

33.  समीकरण को सूत्र विधि से हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x − = − 8
3

x

https://dl.doubtnut.com/l/_h1f61h1lEvp3
https://dl.doubtnut.com/l/_qgNonZlfodxt
https://dl.doubtnut.com/l/_CLqzTGMPNRlt


34. वर्ग समीकरण बनाइये जिनके  मूल

 हों।

वीडियो उत्तर देखें

.
7 + √5

7

7 − √5

7

35. 100 मीटर ऊँ ची एक मीनार की छोटी और उसके

आधार से एक चट्टान की छोटी के  उन्नयन कोण क्रमशः 

और  हैं। चट्टान की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_N2XRPZMWR1uK
https://dl.doubtnut.com/l/_AZ278bUUyCpl


36. एक टीले का ऊपरी सिरा 200 मीटर ऊँ चा है। वहाँसे

देखने पर एक मीनार के  सिरे और तल के  अवनमन कोण

 व  हैं। मीनार की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

45∘ 60∘

37. तीन ठोस गोले जिनके  व्यास क्रमशः 2 सेमी, 12 और 16

सेमी हैं, पिघलाकर एक ठोस गोला बनाया गया। इस प्रकार

बने ठोस गोले का अर्द्धव्यास ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_68ZYuRKdK2UH
https://dl.doubtnut.com/l/_upcmF656q82z
https://dl.doubtnut.com/l/_sh7AOnNahIf6


38. एक आयताकार कमरे के  फर्श की परिमिति 25 मीटर है।

यदि चारों दीवारों की पेंट कराने का व्यय 10 रु. प्रति

वर्गमीटर की दर से 750 रु. है, तो कमरे की ऊँ चाई ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

39. एक वर्गाकार बगीचा जिसकी एक भुजा 100 मीटर है,

इसके  चारों कोनों में 14 मीटर त्रिज्या के  वृत्त के  चतुर्थांश में

फू ल का बगीचा बनाया गया है। वर्गाकार बगीचे के  शेष भाग

का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sh7AOnNahIf6
https://dl.doubtnut.com/l/_yKZL26Ys6CIk


40. दो बेलनों की त्रिज्याओं का अनुपात  और उनकी

ऊँ चाइयों का अनुपात  है। उनके  वक्रपृष्ठों और आयतनों

का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

5: 3

41. गुणनखण्ड कीजिए - 

.

वीडियो उत्तर देखें

x(y2 − z2) + y(z2 − x2) + z(x2 − y2)

https://dl.doubtnut.com/l/_yKZL26Ys6CIk
https://dl.doubtnut.com/l/_GTZa5nBDZ4Om
https://dl.doubtnut.com/l/_M1vDY6N1pLjd
https://dl.doubtnut.com/l/_pIhUVkvEYlG5


42.  में दो

शून्यक  और  हैं तो शेष शून्यक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x4 − 3x3 − x2 + 9x − 6

−√3 √3

43. एक दो अंकों वाली संख्या के  अंकों का गुणनफल 30 है।

इस संख्या में 9 घटाने पर संख्या के  अंकों के  स्थान में अदल-

बदल हो जाता है। संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pIhUVkvEYlG5
https://dl.doubtnut.com/l/_xSsNSxsejW8X


44. एक सवारी रेलगाड़ी की सामान्य चाल में 5 किमी/घण्टा

की कमी कर दी जाये तो वह 300 किमी की दूरी तय करने

में 2 घण्टे अधिक समय लेती है। उसकी सामान्य चाल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

45. 1,200 रु. पर 5% ब्याज कि दर से 4 वर्षों का चक्रवृद्धि

मिश्रधन निकालिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EHBlbCC9Plyf
https://dl.doubtnut.com/l/_wd07SB6fq9Pf
https://dl.doubtnut.com/l/_YJrbbeljCn12


46. एक स्कू टर 28,000 रु. नगद या 7,400 रु. में आंशिक

भुगतान के  बाद 7,000 रूपये की तीन समान मासिक किश्तों

पर बेचा गया। किश्तों में ब्याज की दर ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

47. एक त्रिभुज की भुजाएँ  4 सेमी , 6 सेमी और 8 सेमी हैं।

इसका परिगत वृत्त खींचिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YJrbbeljCn12
https://dl.doubtnut.com/l/_ZMQ7Qd28NfjX


48. निम्नलिखित सर्वसमिका को सिद्ध कीजिए - 

.

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2 sec2 A
cos ecA

cos ecA − 1

cos ecA

cos ecA + 1

49. सिद्ध कीजिए कि : .

वीडियो उत्तर देखें

sec2 θ = 1 + tan2 θ

50. सिद्ध कीजिए कि किसी वृत्त के  बाह्य बिन्दु से खींची गई

दो स्पर्श रेखाएँ  बराबर होती हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_JMN645UF48Zz
https://dl.doubtnut.com/l/_klgHEiQojsOW
https://dl.doubtnut.com/l/_43qk51MpUCPe


वीडियो उत्तर देखें

51. 30 सेमी और 16 सेमी लम्बाई की दो समान्तर जीवाएँ

वृत्त के  के न्द्र की विपरीत दिशा में स्थित हैं। वृत्त का त्रिज्या 17

सेमी है। जीवाओं के  बीच की दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

52. निम्नलिखित बारम्बारता तालिका का माध्य 57.6 है

किन्तु बारम्बारताएँ   एवं  अज्ञात हैं। अतः अज्ञातf1 f2

https://dl.doubtnut.com/l/_43qk51MpUCPe
https://dl.doubtnut.com/l/_t0XO8plbHGbb
https://dl.doubtnut.com/l/_4Xwyiur4WqZ3


बारम्बारताओं  एवं  का मान ज्ञात कीजिए - 


वीडियो उत्तर देखें

f1 f2

53. निम्नलिखित आँकड़ों से वर्ष 1995 को आधार वर्ष

मानकर वर्ष का 1999 निर्वाह सूचकांक ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4Xwyiur4WqZ3
https://dl.doubtnut.com/l/_qr9KDVfgv0vG



